



# 看,鼓楼广场飞来两只绿“孔雀”

南京地铁4号线“小紫”的脚步越来越近,鼓楼站是地铁4号线和1号线交会处。南京鼓楼广场中心绿岛复建工程顺利完成,围挡于昨天凌晨2点全部拆除。面纱揭开后,路过市民欣喜地发现,草坪上多了两只绿“孔雀”。跟着现代快报记者一起去看看孔雀主题绿雕吧!

通讯员 胡根才 现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹

## “孔雀”羽衣艳,越夜越美丽

现代快报记者曾在10月18日去现场探访。当时,南京鼓楼广场中心环岛“飞来”的两只绿孔雀主体构架已经成型,园林工人们正忙着为孔雀打造层层叠叠的羽毛,还有工人用草花给孔雀“描眼线”。

“欢乐祥和”绿雕造型高8米,长约70米,两只“孔雀”姿态优美,引颈顾盼,羽毛层次分明,分别由五色草、龙柏绿植、银姬小蜡及金叶卵叶女贞等三层绿植有机组成,羽毛上的鳞片选用的是当季花卉角堇。水滴状的花池内布

置着三色堇,周边由龙柏等植物包围着。

到了晚间,“孔雀”更美了。现代快报记者了解到,“孔雀”身体设置的投光灯,可以通过程序控制变换色彩。

园林部门负责人表示,鼓楼广场周边几座地标大厦主体部分及大楼的LED屏背景光线充足,考虑到环境光已经比较亮了,所以只在孔雀的身体部分设置了灯光亮化,周边的花境不再设置亮化。灯光亮化从晚上6点左右开启,夜深前结束。



俯瞰“孔雀”

## 每年两次换装,色彩随季节变化

“孔雀”的形象并非一成不变,每年的12月份和4月份会换装,12月换冬草,4月换春草。不过,每次换装不会改变孔雀主体颜色,比如12月底,绿草将换成同样绿意盎然的佛甲草,而大叶红等会换成同为红色的红景天。

“孔雀”羽毛上布置的五色草

也会随季节变化而变化,随着秋意渐浓,将变成深红色。而羽毛上的鳞片用的是当季的鲜花,换花会更勤些。“比如,目前设置的角堇耐寒能力强,可能会等到明年春季再换花。夏天气温高,更换的频率会快一些,基本上和周边环境保持一致。

## 年底前,7处绿雕亮相南京

现代快报记者了解到,目前南京市主城区内已经完工的绿雕,只有鼓楼广场的绿孔雀。在今年年底之前,还将在九华山山坡上、龙蟠路、虎踞路、玉兰路、仙林大道、马群转盘附近等共设置7处绿雕。“比如在九华山的山坡上,我们设置的是与自然生态和谐的小松鼠造型绿雕,而玉兰路靠近

南京南站,准备设置城市迎宾主题绿雕。”园林部门负责人表示。

为了打造南京山水城林的城市形象,园林部门计划在明后年继续打造与城市生态相协调的绿雕景观,具体的主题方案暂未确定,但可以保证的是,今后南京市民走在路上,不经意间就能碰上憨态可掬、亲近自然的绿雕。



夜幕降临,亮化后的“孔雀” 市园林局供图

## 关注

### 为什么选孔雀?

不少市民纳闷,为什么会在鼓楼广场设置孔雀?园林部门解释,孔雀是古代传说中的瑶台灵禽,是吉祥幸福的象征,被视为优美和才华的体现。主题绿雕“欢乐祥和”在充分考虑鼓楼广场交通枢纽交通功能和周边建筑景观融合基础上,把握寓意鲜明、绿色生态的原则,选定孔雀作为绿雕形象主

题,寓意欢乐祥和、国泰民安、和谐美好。

一方面是因为孔雀美、寓意好,另一方面,由于中心环岛为椭圆形,两只拖着长尾巴的孔雀造型正合适,与周边环境相协调。在上世纪90年代,鼓楼公园中心绿道附近也曾设置小型孔雀绿雕,当时市民的反响就不错。

### 大型绿雕养护难不难?

孔雀造型高达8米,它“口渴”怎么办?现代快报记者了解到,“孔雀”的身体里配备了两套喷洒系统——喷灌系统和滴灌系统,覆盖孔雀全身。死角部分由园林工人手动补充水分,“喝饱”水没问题。

而在绿植方面,选用了生命

力顽强的草花。此前在青奥会期间,园林部门专门邀请上海园林绿化公司打造各色绿雕,当时许多南京本地园林公司参与其中,学习了不少养护经验。不少青奥前的绿雕目前都由各个区的养护单位管养,状况都不错。

## 提醒

### “孔雀”虽美,只可远观哦

昨天上午,现代快报记者来到鼓楼中心环岛时,发现围挡已经拆除。走出鼓楼地铁站3号出口,就能看到两只孔雀优雅地栖息在环岛中央。

能近距离接触“孔雀”吗?园林部门提醒市民,鼓楼中心环岛处在几条主干道的交会处,没有设置步行路线到达环岛。市民如果想登岛,势必要横穿马路,很不安全。

“孔雀”虽美,但不建议市民步行至环岛,希望大家爱护绿雕。

雕塑很大,站在环岛附近人行道上,就可以和身后的“孔雀”来个美美的自拍。

## 延伸

### 哪些绿雕“住”过鼓楼广场

鼓楼广场是南京的主要城市广场之一,1931年,随着中央路的开辟,椭圆形中央环岛基本形成,近代商业在这里聚集,使之成为自下关中山码头、中山北路、中山路、中山东路这一民国轴线的重要节点。如今人们熟悉的中心环岛区域,为1959年开辟北京东路、

北京西路时修建;自此,中山路、中山北路、中央路、北京东路和北京西路五条干道在此交会,形成南京的交通枢纽。

园林部门相关负责人表示,最早在上世纪90年代,在鼓楼公园设置了两个孔雀,“两个孔雀比较小,是背对背开屏的状态”。

2013年左右,在鼓楼市民广场附近设置了5只可爱的小天鹅绿雕,目前仍在原地。2014年青奥会前夕,鼓楼广场因地铁4号线围挡施工,园林局的绿化工程师为了解决围挡难看的问题,竖起一株株小型绿雕,以向日葵等花卉为主题,给忙碌的都市过客“养养眼”。